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内容提要
工业与民用建筑工程的分类、组成及构造

重点难点
各类工程的特点、构造、适用、常用的尺寸、力学特点

内容讲解
第一章：工程构造；第一节  工业与民用建筑工程（接上节）

四、楼板与地面

楼板它主要由楼板结构层、楼面面层、板底天棚几个组成部分。

(一)楼板的类型
钢筋混凝土楼板是目前我国工业与民用建筑楼板的基本形式。近年来出现了以压型钢板(轻质高强)为底模的钢衬板楼板。

(二)钢筋混凝土楼板  
钢筋混凝土楼板按施工方式的不同可以分为现浇整体式、预制装配式和装配整体式楼板。

1．现浇钢筋混凝土楼板
现浇钢筋混凝土楼板主要分为板式、梁板式、井字形密肋式、无梁式四种。
(1)板式楼板。整块板为厚度相同的平板。又可板式楼板分为单向板、双向板和悬挑板。
单向板(长短边比值大于或等于2，四边支承)仅短边受力.
双向板(长短边比值小于2，四边支承)是双向受力，长边传力较小，短边受力较大。平行于短边方向所配钢筋为主要受力钢筋，并摆在板的下部。平行于长边方向所配钢筋也是受力筋，一般放在主要受力筋的上表面。
悬挑板只有一边支承，因而其主要受力钢筋摆在板的上方，分布钢筋放在主要受力筋的下表面，且根部厚度不小于80mm。.

2004考题：厨房、厕所等小跨度房间多采用的楼板形式是(    )。

A．现浇钢筋混凝土板式楼板      
B．预制钢筋混凝土楼板
C．装配整体式钢筋混凝土楼板    
D．现浇钢筋混凝土梁板式肋形楼板

(2)梁板式肋形楼板。
梁板式肋形楼板由主梁、次梁(肋)、板组成。当房屋的开间、进深较大，楼面承受的弯矩较大，常采用这种楼板。
梁板式肋形楼板的主梁沿房屋的短跨方向布置，其经济跨度为5-8m。
板支承在次梁上，并把荷载传递给次梁(如为双向板，则将荷载传到主梁上)。
当梁上的荷载较大，梁在墙上的支承面积不足时，为了防止梁下墙体因局部抗压强度不足而破坏，需设置梁垫，以扩散由梁传来的过大集中荷载。
(3)井字型肋楼板。井字形密肋楼板没有主梁，都是次梁(肋)，且肋与肋间的距离较小。当房间的平面形状近似正方形，跨度在l0m以内时，常采用这种楼板。
(4)无梁楼板。直接将板支承于柱上称无梁楼板。无梁楼板分无柱帽和有柱帽两种类型。当荷载较大时，为避免楼板太厚，应采用有柱帽无梁楼板，以增加板在柱上的支承面积。无梁楼板的柱网一般布置成方形或矩形，以方形柱网较为经济，跨度一般不超过6m，板厚通常不小于120mm。

例、无梁楼板的柱网以[   ]较为经济。

A、矩形柱网    
B、菱形柱网  
C、三角形柱网   
D、方形柱网
答案；D

2．预制装配式钢筋混凝土楼板

经常用的钢筋混凝土楼板有普通型和预应力型两类。
普通型受力钢筋布于板底。由于普通板在受弯时较预应力板先开裂，使钢筋锈蚀，因而跨度较小，在建筑物中仅用作小型配件。
预应力钢筋混凝土楼板常采用先张法。与普通型钢筋混凝土构件相比，预应力钢筋混凝土构件可节约钢材，节约混凝土，因而被广泛采用。
(1)预制钢筋混凝土板的类型。
1)实心平板。预制实心平板的跨度一般较小，不超过2．4m[常用于厕所，厨房，走道板]，如做成预应力构件，跨度可达2．7m。

例题：厨房、厕所等小跨度房间多采用的楼板形式是( A,B  )。.

A．现浇钢筋混凝土板式楼板      
B．预制钢筋混凝土实心平板
C．装配整体式钢筋混凝土楼板    
D．现浇钢筋混凝土梁板式肋形楼板

2)槽形板。槽形板是由四周及中部若干根肋及顶面或底面的平板组成，属肋梁与板的组合构件。由于有肋，它的允许跨度可大些。当肋在板下时，称为正槽板。正槽板的受力较合理。当肋在板上时，称为反槽板。
3)空心板。
空心板的厚度尺寸视板的跨度而定，一般多为110-240mm，宽度为500—1200mm，跨度为2．4-7．2m，其中较为经济的跨度为2.4—4.2m。
(2)钢筋混凝土预制板的细部构造。 
1) 板的搁置构造。板的搁置方式有两种：
一种是板直接搁置在墙上，形成板式结构；
一种是将板搁置在梁上，梁支承在墙或柱子上，形成梁板式结构。
为使板与墙有可靠的连接，在板安装前，应先在墙上铺设水泥砂浆，俗称坐浆，厚度不小于lOmm。
板安装后，板端缝内须用细石混凝土或水泥砂浆灌缝；
若为空心板，则应在板的两端用砖块或混凝土堵孔，以防板端在搁置处被压坏，同时，也能避免板缝灌浆时细石混凝土流入孔内。空心板靠墙一侧的纵向长边应靠墙布置，并用细石混凝土将板边与墙之间的缝隙灌实。
板在梁上的搁置方式有两种：一是搁置在梁的顶面，如矩形梁；二是搁置在梁出挑的翼缘上，如花篮梁。后一种搁置方式，板的上表面与梁的顶面平齐， 此时板的跨度尺寸是梁的中心距减去梁顶面宽度。
2)板缝的处理。板的侧缝内应用细石混凝土灌实。整体性要求较高时，可在板缝内配筋，或用短钢筋与预制板的吊钩焊接在一起。
在进行板的布置时，一般要求板的规格、类型越少越好，通常一个房间的预制板宽度尺寸的规格不超过两种。
当缝差在60mm以内时，调整板缝宽度；当缝差在60-120mm时，可沿墙边挑两皮砖解决；当缝差超过200mm，则需重新选择板的规格。

例、在进行板的布置时，当板缝差超过[  ] mm，则需重新选择板的规格。

A、120   
B、180  
C、200   
D、500
答案；C

3．装配整体式钢筋混凝土楼板

装配整体式钢筋混凝土楼板是将楼板中的部分构件预制安装后，再通过现浇的部分连接成整体。这种楼板的整体性较好，可节省模板，施工速度较快。
(1) 叠合楼板。叠合楼板是由预制板和现浇钢筋混凝土层叠合而成的装配整体式楼板。预制板既是楼板结构的组成部分，又是现浇钢筋混凝土叠合层的永久性模板，现浇叠合层内应设置负弯矩钢筋，并可在其中敷设水平设备管线。叠合楼板的预制部分，可以采用预应力实心薄板，也可采用钢筋混凝土空心板。 
(2)密肋填充块楼板。密肋填充块楼板的密肋小梁有现浇和预制两种。现浇密肋填
充块楼板以陶土空心砖、矿渣混凝土空心块等作为肋间填充块，然后现浇密肋和面板。.

(三)地面构造

地面主要由面层、垫层和基层三个基本构造层组成，当它们不能满足使用或构造要求时，可考虑增设结合层、隔离层、找平层、防水层、隔声层等附加层。
1．面层：面层是地面上表面的铺筑层，也是室内空间下部的装修层。
2．垫层： 根据垫层材料的性能，可把垫层分为刚性垫层和柔性垫层。
3．基层：基层是地面的最下层，它承受垫层传来的荷载。实铺地面的基层为地表回填土，它应分层夯实，其压缩变形量不得超过允许值。
 
五、阳台与雨篷

(一)阳台

1．阳台的承重构件
挑阳台属悬挑构件，凹阳台的阳台板常为简支板。阳台承重结构的支承方式有墙承式、悬挑式等。
(1)墙承式。是将阳台板直接搁置在墙上，其板型和跨度通常与房间楼板一致。这种支承方式结构简单，施工方便，多用于凹阳台。
(2)悬挑式。是将阳台板悬挑出外墙。悬挑式适用于挑阳台或半凹半挑阳台。按悬挑方式不同有挑梁式和挑板式两种。
1）挑梁式。是从横墙上伸出挑梁，阳台板搁置在挑梁上。挑梁压入墙内的长度一般为悬挑长度的1．5倍左右。阳台板的类型和跨度通常与房间楼板一致。挑梁式的阳台悬挑长度可适当大些，而阳台宽度应与横墙间距(即房间开间)一致。
2004考题：为使阳台悬挑长度大些，建筑物的挑阳台承重结构通常采用的支承方式是(  C  )。

A．墙承式    
B．简支式    
C．挑梁式    
D.  挑板式

2）挑板式。是将阳台板悬挑，一般有两种做法：
a、是将阳台板和墙梁现浇在一起，利用梁上部的墙体或楼板来平衡阳台板，以防止阳台倾覆。这种做法梁受力复杂，阳台悬挑长度受限，一般不宜超过1．2m。
b、是将房间楼板直接向外悬挑形成阳台板。这种做法构造简单，阳台底部平整，外形轻巧，但板受力复杂，构件类型增多，由于阳台地面与室内地面标高相同，不利于排水。
2．阳台细部构造.

(二)雨篷

雨篷的支承方式多为悬挑式，其悬挑长度一般为0．9-1．5m。按结构形式不同，雨篷有板式和粱板式两种。雨篷顶面应做好防水和排水处理。通常采用刚性防水层，即在雨篷顶面用防水砂浆抹面；当雨篷面积较大时，也可采用柔性防水。


六、楼梯

(一)楼梯的组成

楼梯一般由梯段、平台、栏杆扶手三部分组成。
1．楼梯段
楼梯段是联系两个不同标高平台的倾斜构件。梯段的踏步步数一般不宜超过18级，且一般不宜少于3级，以防行走时踩空。
2．楼梯平台
按平台所处位置和高度不同，有中间平台和楼层平台之分。两楼层之间的平台称为中间平台，而与楼层地面标高齐平的平台称为楼层平台。
3．栏杆与扶手
扶手一般附设于栏杆顶部，也可附设于墙上，称为靠墙扶手。

(二)楼梯的类型

按所在位置，楼梯可分为室外楼梯和室内楼梯两种；还可按所用材料，按形式，按使用性质分等。

(三)钢筋混凝土楼梯构造

钢筋混凝土楼梯按施工方法不同，主要有现浇整体式和预制装配式两类。

1．现浇钢筋混凝土楼梯
楼梯段与休息平台整体浇筑，因而楼梯的整体刚性好，坚固耐久。现浇钢筋混凝土楼梯按楼梯段传力的特点可以分为板式和梁式两种。
(1)板式楼梯。板式楼梯的梯段是一块斜放的板，它通常由梯段板、平台梁和平台板组成。梯段板承受着梯段的全部荷载，然后通过平台梁将荷载传给墙体或柱子。必要时，也可取消梯段板一端或两端的平台梁，使平台板与梯段板连为一体，形成折线形的板直接支承于墙或梁上。
板式楼梯的梯段底面平整，外形简洁，便于支模施工。当梯段跨度不大时，常采用它。当梯段跨度较大时，梯段板厚度增加，自重较大，不经济。
(2)梁式楼梯。.
梁式楼梯段是由斜梁和踏步板组成。当楼梯踏步受到荷载作用时，踏步为水平受力构件，踏步板把荷载传递左右斜梁，斜梁把荷载传递给与之相连的上下休息平台梁，最后，平台梁将荷载传给墙体或柱子。

2004考题：梁式楼梯梯段的传力结构主要组成有(    )。

A．悬臂板         
B．梯段板  
C．斜梁           
D．平台梁
E．踏步板

梯梁通常设两根，分别布置在踏步板的两端。梯梁与踏步板在竖向的相对位置有两种，一种为明步，即梯梁在踏步板之下，踏步外露；另一种为暗步，即梯梁在踏步板之上，形成反梁，踏步包在里面。梯梁也可以只设 一  根，通常有两种形式，一种是踏步板的一端设梯梁，另一端搁置在墙上；另一种是用单梁悬挑踏步板。当荷载或梯段跨度较大时，采用梁式楼梯比较经济。

2．预制装配式钢筋混凝土楼梯
装配式钢筋混凝土楼梯根据构件尺度的差别，大致可分为：小型构件装配式、中型构件装配式和大型构件装配式。
(1)小型构件装配式楼梯。小型构件装配式楼梯是将梯段、平台分割成若干部分，
分别预制成小构件装配而成。按照预制踏步的支承方式分为悬挑式、墙承式、梁承式三种。
1) 悬挑式楼梯。这种楼梯的每一踏步板为一个悬挑构件，踏步板的根部压砌在墙体内，踏步板挑出部分多为L形断面，压在墙体内的部分为矩形断面。
2) 墙承式楼梯。预制踏步的两端支承在墙上，荷载直接传递给两侧的墙体。墙承式楼梯不需要设梯梁和平台梁。平台板为简支空心板、实心板、槽形板等。踏步断面为L形或一字形。
1) 梁承式楼梯。预制踏步支承在梯梁上，形成梁式梯段，梯梁支承在平台梁上。平台梁一般为L形断面。梯梁的断面形式，视踏步构件的形式而定。
(2)中型及大型构件装配式楼梯。中型构件装配式楼梯一般是由楼梯段和带有平台梁的休息平台板两大构件组合而成，楼梯段直接与楼梯休息平台梁连接，楼梯的栏杆与扶手在楼梯结构安装后再进行安装。楼梯段与现浇钢筋混凝土楼梯类似，有梁板式和板式两种。
(3)大型构件装配式楼梯，是将楼梯段与休息平台一起组成一个构件，每层由第一跑及中间休息平台和第二跑及楼层休息平台板两大构件组合而成。

(四)楼梯的细部构造.

1．踏步面层及防滑构造
通常面层可以选用水泥砂浆、水磨石、大理石和防滑砖等。
为防止行人使用楼梯时滑倒，通常是在接近踏口处设置防滑条。
2．栏杆、栏板和扶手
楼梯的栏杆、栏板是楼梯的安全防护设施。它既有安全防护的作用，又有装饰作用。

(五)台阶与坡道
1．室外台阶
室外台阶一般包括踏步和平台两部分。台阶的坡度应比楼梯小，通常踏步高度为100-150mm，宽度为300-400mm。台阶一般由面层、垫层及基层组成。在严寒地区，为了防止冻害，在基层与混凝土垫层之间应设砂垫层。
2．坡道
考虑车辆通行或有特殊要求的建筑物室外台阶处，应设置坡道或用坡道与台阶组合。
 
七、门与窗

门和窗是建筑物中的围护构件。

(一)门、窗的类型

1．按所用的材料分： 有木、钢、铝合金、玻璃钢、塑料、钢筋混凝土门窗等几种。
其中：(1)铝合金门窗是由经表面处理的专用铝合金型材制作构件，经装配组合制成。它具有高强轻质，美观耐久，透光率大，密闭性好等优点，但其价格较高。
(2)塑料门窗通常只用于洁净度要求较高的建筑。
2．还可按开启方式分类、按镶嵌材料分类

(二)门，窗的构造组成

1．门的构造组成
一般门的构造主要由门樘和门扇两部分组成。门框与墙间的缝隙常用木条盖缝，称门头线，俗称贴脸。
2．窗的构造组成
窗主要由窗樘和窗扇两部分组成。窗樘又称窗框。

(三)木门窗构造.

1．平开木窗构造
(1)窗框。窗框的安装方式有立口和塞口两种。立口是施工时先将窗框立好，后砌窗间墙；塞口则是在砌墙时先留出洞口，以后再安装窗框，为便于安装，预留洞口应比窗框外缘尺寸多20-30mm。
(2)窗扇。当窗关闭时，均嵌入窗框的裁口内。
2，平开木门的构造
(1)门框。门框的断面形状与窗框类似，但由于门受到的各种冲撞荷载比窗大，故门框的断面尺寸要适当增加。门框的安装、与墙的关系与窗框相同。
(2)门扇。门扇嵌入到门框中，门的名称一般以门扇的材料名称命名，门扇的名称
又反映了它的构造。有镶板门、拼板门、夹板门、百叶门、纱门。
镶板门是最常用的一种，一般用于建筑的外门。门扇是由骨架和门芯板组成。骨架中心镶填门芯板，门芯板一般厚度为10-15mm。
 
八、屋顶 

屋顶是房屋顶部的覆盖部分。屋顶的作用主要有两点，一是围护作用，二是承重作用。 屋顶主要由屋面面层、承重结构层、保温层、顶棚等几个部分组成。

(一)屋顶的类型

大致可分为三大类：平屋顶、坡屋顶和曲面屋顶。
1．平屋顶 
平屋顶是指屋面坡度在10%以下的屋顶。需要专门设置屋面防水层。这种屋顶是多层房屋常采用的一种形式。
2．坡屋顶
坡屋顶是指屋面坡度在10％以上的屋顶。这种屋顶的屋面坡度大，屋面排水速度快。其屋顶防水可以采用构件自防水(如平瓦、石棉瓦等自防水)的防水形式。
3．曲面屋顶
屋顶为曲面，如球形、悬索形、鞍形等等。这种屋顶施工工艺较复杂，但外部形状独特。

例．平屋顶是指屋面坡度在[   ] %以下的屋顶。

A、3    
B、 5   
C、10   
D、12
答案；C

(二)平屋顶的构造.

1．平屋顶的排水

(1)平屋顶起坡方式。要使屋面排水通畅，平屋顶应设置不小于1％的屋面坡度。
形成这种坡度的方法有两种：第一是材料找坡，也称垫坡。第二种方法是结构起坡，也称搁置起坡。
(2)平屋顶排水方式。可分为有组织排水和无组织排水两种方式。
(3)屋面落水管的布置。屋面落水管的布置量与屋面集水面积大小、每小时最大降
雨量、排水管管径等因素有关。它们之间的关系可用下式表示：
F=438D2/H．
式中  F——单根落水管允许集水面积(水平投影面积)；
D——落水管管径(cm，采用方管时面积可换算)；
H——每小时最大降雨量(mm／h，由当地气象部门提供)。
例：某地H=145mm／h，落水管径D=lOcm，每个落水管允许集水面积为：
F=438 x 102/145=302．07(m2)
若某建筑的屋顶集水面积(屋顶的水平投影面积)为1000m2，则至少要设置4根落水管。
并不是说通过上述经验公式计算得到落水管数量后，就一定符合实际要求。在工程实践中，落水管间的距离(天沟内流水距离)以10—15m为宜。当计算间距大于适用距离时，应按适用距离设置落水管；当计算间距小于适用间距时，按计算间距设置落水管。

2．平屋顶防水及构造

平屋顶的防水方式根据所用材料及施工方法的不同可分为两种：柔性防水和刚性防水。
(1)柔性防水平屋顶的构造。柔性防水屋顶是以防水卷材和沥青类胶结材料交替粘
贴组成防水层的屋顶。
1)卷材防水屋面。防水卷材应铺设在的找平层上，找平层一般设在结构层或保温层上面常在找平层表面涂冷底子油一道(汽油或柴油溶解的沥青)，这层冷底子油称为结合层。油毡防水层的层次顺序是：沥青胶、油毡、沥青胶……。当屋面坡度小于3％时，卷材平行于屋脊，由檐口向屋脊一层层地铺设，各类卷材上下层应搭接，多层卷材的搭接位置应错开。为了防止屋面防水层出现龟裂现象，构造上常采取在屋面结构层上的找平层表面做隔汽层或在屋面防水层下保温层内设排汽通道使防水层下水蒸气能直接从透汽孔排出。
保护层是防水层上表面的构造层。柔性防水顶面的保护层可选用豆石、铝银粉涂料、现浇或装配细石混凝土面层等。
通常在屋面结构层之上、防水层之下设置保温层。
2)柔性防水屋面细部构造。卷材防水屋面必须特别注意各个节点的构造处理。泛水与屋面相交处基层应做成钝角(>135度)或圆弧(R=50—lOOmm)，防水层向垂直面的上卷高度不宜小于250mm，常为300mm；卷材的收口应严实，以防收口处渗水。
卷材防水檐口分为自由落水、外挑檐，女儿墙内天沟几种形成， 
当屋面采用有组织排水时，雨水需经雨水口排至落水管。雨水口与屋面防水层交接处应加铺一层卷材，屋面防水卷材应铺设至雨水口内。
(2)刚性防水平屋顶的构造。刚性防水就是防水层为刚性材料，如密实性钢筋混凝
土或防水砂浆等。.
1)刚性防水材料。刚性防水材料主要为砂浆和混凝土。为了改进砂浆和混凝土的防水性能，常采取加防水剂、膨胀剂，提高密实性等措施。
2)刚性防水屋面构造。刚性防水层做法：刚性防水屋面的找平层、隔汽层、保温
层、隔热层，做法参照卷材屋面，防水层构造做法如教材表1．1．1。
刚性防水屋面为了防止因温度变化产生无规则裂缝，通常在刚性防水屋面上设置分仓缝(也叫分格缝)。其位置一般在结构构件的支承位置及屋面分水线处。屋面总进深在l0m以内，可在屋脊处设一道纵向分仓缝；超出l0m，可在坡面中间板缝内设一道分仓缝。横向分仓缝可每隔6-12m设一道，且缝口在支承墙体上方。分仓缝的宽度在20mm左右，缝内填沥青麻丝，上部填20-30mm深油膏。横向及纵向屋脊处分仓缝可凸出屋面30-40mm；纵向非屋脊缝处应做成平缝，以免影响排水。

2004考题：与卷材防水屋面相比，刚性防水屋面的主要区别在于(    )。

A．不需要做找平层    
B．不需要做保温层
C．不需要做隔热层    
D．防水材料主要是砂浆和混凝土

(三)坡屋顶的构造

所谓坡屋顶是指屋面坡度在10％以上的屋顶。坡屋面的屋面防水常采用构件自防水方式，屋面构造层次主要由屋顶天棚、承重结构层及屋面面层组成。

1．坡屋顶的承重结构
(1)硬山搁檩。横墙间距较小的坡屋面房屋，可以把横墙上部砌成三角形，直接把檩条支承在三角形横墙上。
(2)屋架及支撑。当坡屋面房屋内部需要较大空间时，可把部分横向山墙取消，用
屋架作为横向承重构件。坡屋面的屋架多为三角形。
为了防止屋架的倾覆，提高屋架及屋面结构的空间稳定性，屋架间要设置支撑。屋架支撑主要有垂直剪刀撑和水平系杆等。

2．坡屋顶屋面
(1)平瓦屋面。平瓦有水泥瓦和粘土瓦两种，其外形按防水及排水要求设计制作。
机平瓦的外形尺寸约为400mm X 230mm，其在屋面上的有效覆盖尺寸约为330mm X  200mm。按此推算，每平方米屋面约需15块瓦。.
平瓦屋面的主要优点是瓦本身具有防水性，不需特别设置屋面防水层。平瓦屋面的构造方式有下列几种：
1)有椽条、有屋面板平瓦屋面。    2)屋面板平瓦屋面。    3)冷摊瓦屋面（构造简单，它只用于简易或临时建筑）。
(2)波形瓦屋面。包括水泥石棉波形瓦等。安装时应注意：第一，波形瓦的搭接开口应背着当地主导风向；第二，波形瓦搭接时，上下搭长不小于lOOmm，左右搭接不小于一波半；第三，瓦钉及挂瓦钩帽下应有防水垫圈；第四，相邻四块瓦搭接时应将斜对的下两块瓦割角，以防四块重叠使屋面翘曲不平，否则应错缝布置。
(3)小青瓦屋面。小青瓦屋面在我国传统房屋中采用较多，目前有些地方仍然采用。

3．坡屋面的细部构造
(1)檐口。坡屋面的檐口式样主要有两种：一是挑出檐口，另一种是女儿墙檐口，。
1)砖挑檐。砖挑檐一般不超过墙体厚度的1／2，且不大于240mm。每层砖挑长为60mm，砖可平挑出，也可把砖斜放，用砖角挑出，挑檐砖上方瓦伸出50mm。
2)钢筋混凝土挑天沟。当房屋屋面集水面积大、檐口高度高、降雨量大时，坡屋面的檐口可设钢筋混凝土天沟，并采用有组织排水。
(2)山墙。双坡屋面的山墙有硬山和悬山两种。硬山是指山墙与屋面等高或高于屋
面成女儿墙。悬山是把屋面挑出山墙之外。
(3)斜天沟。坡屋面的房屋平面形状有凸出部分，屋面上会出现斜天沟。构造上常
采用镀锌铁皮折成槽状，依势固定在斜天沟下的屋面板上，以作防水层。    ．
(4)烟囱泛水构造。烟囱四周应做泛水，以防雨水的渗漏。
(5)檐沟和落水管。坡屋面房屋采用有组织排水时，需在檐口处设檐沟，并布置落    水管。

2004考题：坡屋面常见的细部构造有(    )。.

A.挑出檐口    
B．女儿墙檐口
C．山墙    
D．刚性防水层
E．水泥砂浆找平层

(四)坡屋顶的顶棚、保温，隔热与通风

1．顶棚
坡屋面房屋多数均设顶棚(吊顶)，把屋面的结构层隐蔽起来。
2．坡屋面的保温
当坡屋面有保温要求时，应设置保温层。
3．坡屋面的隔热与通风
坡屋面的隔热与通风有以下几种方法：
(1)做通风屋面。
(2)吊顶隔热通风。
 
九、装饰

(一)装饰构造的类别

墙面装饰、楼地面装饰、顶棚(天花)装饰。

(二)墙体饰面装修构造 

按材料和施工方式的不同，常见的墙体饰面可分为抹灰类、贴面类、涂料类、裱糊类和铺钉类等。
饰面装修一般由基层和面层组成。通常将饰面层最外表面的材料，作为饰面装修构造类型的命名。
1．抹灰类
一般抹灰按质量要求分为普通抹灰、中级抹灰和高级抹灰三级。
普通标准的抹灰一般由底层和面层组成；中级或高级抹灰要在面层与底层之间加一层或多层中间层。
2．贴面类
(1)陶瓷面砖、马赛克类装修。对陶瓷面砖、马赛克等尺寸小、重量轻的贴面材料，
可用砂浆直接粘贴在基层上。
(2)天然或人造石板类装修。由于每块板重量较大，不能用砂浆直接粘贴，而多采用绑或挂的做法。
3．涂料类
涂料类是指利用各种涂料敷于基层表面，形成完整牢固的膜层，是一种最有发展前途的装饰材料。涂料按其成膜物的不同可分无机涂料和有机涂料两大类。
4．裱糊类
裱糊类是将各种装饰性墙纸、墙布等卷材裱糊在墙面上的一种饰面做法。
5：铺钉类
铺钉类装修是由骨架和面板两部分组成，施工时先在墙面上立骨架(墙筋)，然后在骨架上铺钉装饰面板。

(三)楼地面装饰构造.

地面按材料形式和施工方式可分为四大类，即整体浇筑地面、板块地面、卷材地面和涂料地面。分类，适用，做法要掌握。
1．整体浇注地面
整体浇注地面是指用现场浇注的方法做成整片的地面。按地面材料不同有水泥砂浆地面、水磨石地面、菱苦土地面等。
(1)水泥砂浆地面。一般采用1：2．5的水泥砂浆一次抹成。
(2)水磨石地面。水磨石地面是将用水泥作胶结材料、大理石或白云石等中等硬度
石料的石屑作骨料而形成的水泥石屑浆浇抹硬结后，经磨光打蜡而成。
(3)菱苦土地面。菱苦土地面是用菱苦土、锯末、滑石粉和矿物颜料干拌均匀后，
加入氯化镁溶液调制成胶泥，铺抹压光，硬化稳定后，用磨光机磨光打蜡而成。
2．板块地面
板块地面是指利用板材或块材铺贴而成的地面。按地面材料不同有：陶瓷板块地面、石板地面、塑料板块地面和木地面等。
为保护墙面，通常在墙面靠近地面处设踢脚线(又称踢脚板)。踢脚线的材料一般地面相同。踢脚线通常凸出墙面，也可与墙面平齐或凹进墙面，其高度一般为120-150mm。

(四)顶棚装饰构造

依构造方式不同，顶棚有直接式顶棚和悬吊式顶棚之分。
1．直接式顶棚
直接式顶棚系指直接在钢筋混凝土楼板下喷、刷、粘贴装修材料的一种构造方式。多用于大量性工业与民用建筑中。直接式顶棚装修常用的方法有以下几种：直接喷、刷涂料、抹灰装修、贴面式装修。
2．悬吊式顶棚
悬吊式顶棚又称吊天花，简称吊顶。为提高建筑物的使用功能，照明、给排水管道、消防、广播设备等管线及其装置，均需安装在顶棚上。为处理好这些设施，往往必须借助于吊顶棚来解决。

十、工业化建筑的概念

建筑工业化的基本特征是设计标准化，构件生产工厂化，施工机械化，组织管理科学化。
工业化建筑体系是一个完整的建筑生产过程，即把房屋作为一种工业产品，根据工业化生产原则，包括设计、生产、施工和组织管理等在内的建造房屋全过程配套的一种方式。工业化建筑体系分为专用体系和通用体系两种。
民用建筑工业化通常是按建筑结构类型和施工工艺的不同来划分体系的。工业化建筑的结构类型主要为剪力墙结构和框架结构。施工工艺的类型主要为预制装配式、工具模板式以及现浇与预制相结合式等。

1．预制装配式

预制装配式是在加工厂生产预制构件，用各种车辆将构件运至施工现场，在现场用各种机械进行安装。这条途径包括以下建筑类型：
(1) 砌块建筑。这是装配式建筑的初级阶段。
(2) 大板建筑。这是装配式建筑的主导做法。
(3)框架建筑。这种建筑的特点是采用钢筋混凝土的柱、梁、板制作承重骨架，外墙及内部隔墙采用加气混凝土、镀锌薄钢板、铝板等轻质板材建造。
(4)盒子结构。这是装配化程度最高的一种形式。它以“间”为单位进行预制。

2．工具模板式及现浇与预制相结合方式

承重墙、板采用大块模板、台模、滑升模板、隧道模等现场浇筑，而一些非承重构件仍采用预制方法。
(1) 大模建筑。这种做法的特点是内墙现浇，外墙采用预制板、砌筑砖墙和浇筑混凝土。
(2)滑升模板。这种做法的特点是在浇筑混凝土的同时提升模板。采用滑升模板可以建造烟囱、水塔等构筑物，也可以建造高层住宅。
(3)隧道模。这是一种特制的三面模板，拼装起来后，可以浇筑墙体和楼板，使之成为一个整体。采用隧道模可以建造住宅或公共建筑。
(4)升板升层。这种做法的特点是：先立柱子，然后在地坪上浇筑楼板、屋顶板，
通过特制的提升设备进行提升。只提升楼板的叫“升板”，在提升楼板的同时，连墙体一起提升的叫“升层”。

例、[   ]是工业化建筑中装配式建筑的主导做法

A、砌块建筑
B、大板建筑
C、框架建筑
D、盒子结构
答案；B
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